

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España. Trimestre. 6
Extranjero. 10

Los señores suscriptores tienen derecho á insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

LAS CASAS CONSISTORIALES

Muchas cosas hay que hacer en Córdoba, como es sabido, y entre ellas figura la terminación de las Casas Consistoriales.

Advertimos lealmente que el recuerdo no envuelve ningún picotillo al Ayuntamiento porque, casi al día, reconocemos su excelente deseo y el acierto de su gestión administrativa.

También se ha de reconocer que la transformación del impuesto de Consumos causará algunas vacilaciones, mas esto no importa para que en la medida de los recursos municipales se atienda á la terminación del Ayuntamiento, porque se trata de una obra de verdadera necesidad.

A este propósito consideramos oportuna la reproducción de una moción que fué tomada en cuenta por el Ayuntamiento.

Dice así:

Excmo. Señor: En catorce de Julio de mil novecientos dos y tras de un largo periodo de inexplicable suspensión de las obras iniciadas para construir la nueva Casa Consistorial, resolvió V. E. que se modificase el primitivo estudio á que aquellas venían subordinarse, á fin de que resultara en la práctica más viable y económico.

Lejos de realizarse así, lo único que en ese año se hizo y posteriormente en el de mil novecientos cuatro, fué continuar en muy pequeña escala los trabajos de fábrica del muro exterior, que desde dicha última fecha quedaron paralizados como si por parte del Ayuntamiento existiese el propósito preconcebido de desistir en absoluto de tan importante proyecto.

Obligado el Municipio á imponer la estricta observancia de los preceptos de las Ordenanzas en materia de Policía urbana é inflexible como lo es en exigirla en lo que concierne á obras particulares, sorprende y es objeto de unánimes y muy justificadas censuras que relegue al olvido y tenga en tan completo abandono las suyas propias, mucho más en los instantes en que ha acometido con lisonjero éxito la ardua empresa de prolongar, respondiendo á anhelos de la opinión, la calle de Claudio Marcelo.

Sostener por más tiempo, indefinidamente, tal estado de cosas, hallándose la nueva fachada de la Casa Consistorial emplazada en la aldiada vía, es hoy ya inadmisibile y el que se perpetuara constituiría una verdadera ofensa al ornato público.

Se trata, pues, de un asunto que afecta directamente al buen nombre de Córdoba y á la seriedad, al decoro y prestigio del Concejo, y por ello la Comisión de Fomento que suscribe no vacila en proponer á V. E. se digne acordar:

1.º Que por el Arquitecto de esta Corporación se proceda con la mayor urgencia á reformar el estudio facultativo de construcción de las citadas nuevas Casas Consistoriales en términos que puedan concluirse en breve plazo con la primera crujía, á lo que por ahora debe limitarse, las fachadas principal y lateral, de piedra hasta el entresuelo y el resto de ladrillo en plomo, previendo los enlaces de esa nave con las demás dependencias del edificio que actualmente ocupa el Ayuntamiento.

2.º Que por la Comisión de Hacienda se estudien, indiquen y tramiten las transferencias indispensables para habilitar el crédito que haya de aplicarse á la ejecución de tales obras; y

3.º Que tan pronto como los relacionados acuerdos se cumplimenten dentro del plazo que V. E. señale, se convoque á la oportuna subasta para contratar los repetidos trabajos y se lleven los mismos á cabo en el año inmediato.

Córdoba 23 de Diciembre de 1909.—Antonio Osuna.—Rafael Jiménez.—Rafael Moraga.—José Alfaro.—Fernando Muñoz Sepúlveda.—Enrique Molina.—Francisco Amián.

Estudios Sociales

PATRONOS Y OBREROS, por A. Rogueant, obra premiada por la Academia de Ciencias Morales y Políticas de Francia.—Versión española de Luis Hernandez de Larramendi, abogado, de la Comisión permanente de las Semanas Sociales.

Hace unos años, la Academia de Ciencias Morales y Políticas de París anunció un concurso para premiar el mejor estudio que se presentara sobre este tema: «Obligaciones respectivas de patronos y obreros».

Al examinar los trabajos, llamó poderosamente la atención del jurado, uno que en la primera cuartilla decía así:

«El autor es un ignorante; no puede olvidar que á la edad de veinte años era un obrero fundidor; no olvida que una mera instrucción primaria, aumentada día tras día por la obstinación de un trabajo solitario, sin método y sin guía, no puede parangonarse con la ciencia ordenada, apaciblemente adquirida.»

El jurado leyó las Memorias escritas por los hombres de ciencia ordenada, y leyó la de aquel antiguo obrero fundidor, y por unanimidad otorgó á este último el premio, redactando un informe en el que la Academia parece desfilarse ante el novel escritor entusiasmada y admirada.

Ese libro es el que acaba de traducir y presentar con admirable oportunidad la Biblioteca Ciencia y Acción.—Estudios Sociales.

La Academia admiraba la penetrante sagacidad con que su autor había sorprendido la psicología del obrero, sus instintos, las vibraciones que arrancan en su alma ciertas ideas y ciertos hechos; admiraba la exactitud y la simpatía con que analiza el medio obrero, el taller, la fábrica, la Sociedad sindical, el hogar, la influencia de la mujer, de los hijos, del patrono, de los capata-

ces, gerentes é ingenieros, de los predicadores sociales, de los días de aprendizaje; admiraba, en fin, las perspicaces y justas observaciones sobre la curiosa evolución que se va operando en el espíritu del obrero, desde que presiente la huelga hasta que se termina.

El autor ha sido obrero y ha sido patrono; conoce así la realidad que escribe, no de memoria y por haberla leído en los libros, sino por haberla vivido y por haberla observado. Además de una riqueza de observaciones personales, el libro supone largas lecturas, bien meditaciones y rumiadas; ha leído los libros, no para adornar y aristocratizar su espíritu, sino para buscar la verdad y practicarla.

Por eso juzga de las teorías y de los hombres con ativa independencia, y rechaza, modesta pero serenamente, aquellas cuyas falsedades ha visto al probarlas en la piedra de toque de lo real, de la vida no imaginada, sino vivida, de la vida verdadera. Por eso está en las mejores condiciones para dar útiles consejos á los obreros y á los patronos, y en esa parte moralizadora, instructiva, práctica, es donde el autor ha derramado con más fuerza las luces de su inteligencia penetrante y las efusiones de su corazón recto y fuerte.

Este pequeño librito puede ser el «Manual de los deberes del obrero y del patrono».

En esta época de incertidumbre, de confusión, en que unos y otros andan desorientados y desconcertados, este libro puede hacer un gran bien.

Pocos obsequios pueden hacerse á un obrero más útiles; pocos podrán llevar al ánimo turbado y vacilante del patrono más prácticas normas de acción y más serenidad y seguridad para su vida patronal.

Sin contar los prólogos y los apéndices, he aquí los nueve capítulos que forman la substancia de la obra, amena y primorosamente escrita.

El obrero.—El sindicato.—Sociedades de resistencia.—El patrono.—El capataz.—El aprendiz.—Los talleres de mujeres.—El alcoholismo en la fábrica.—La huelga.—Deberes de los obreros para con los patronos.

Un volumen en 8.º mayor, encuadernado en rústica, 1 peseta; en tela, 1'75, precios en Madrid. Casa editorial de Saturnino Calleja Fernández, calle de Valencia, número 28.

Información militar

Presentación

Ayer se presentó en el Gobierno militar el capitán de artillería de la Comandancia de Ceuta don Salvador Pujol.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, coronel del regimiento de lanceros de Sagunto don Francisco Estrada.
Hospital y provisiones, segundo capitán del regimiento de la Reina don Julián Martínez.
Guardia del principal y cárcel, batallón de cazadores de Llerena.
Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

SEMÍRAMIS

Con el valor triunfó, y las pasiones le hicieron morir en manos de su hijo.

El té hervía en el recipiente de plata; los aromáticos vapores llenaban la habitación de agradables perfumes, el abanico con su sonido rítmico maltrataba mis oídos, y ella, con su belleza, me hacía pensar con deleite en la posesión de su corazón, que tantas veces había querido.

Ya sus manos oprimían las mías cuando, levantándose de mi lado y rechazándome con dulzura me dijo: No; no me quieras así. ¿Para qué ansías mis caricias si después considerarás su recuerdo como una mancha?

Yo no puedo querer, mi cariño mancha, es ciego infame que envenena con sus emanaciones á quien lo toca y quizá á quien lo mira.

Cuando pobre estaba, cuando entregué mi corazón por primera vez, hasta cuando lloré el primer desengaño, fui feliz; mi cariño, mis caricias eran joyas preciadas, que sólo un hombre consiguió; después soy una baratija de moda, sin más precio que el capricho.

Hoy soy para tí un sueño, tu único desojo, tu amor, tu pensamiento; en cuanto me acaricies seré una mujer más, una conquista; no pensarás que sólo á ti te quiero; lo crearás un capricho, no un amor.

El amor es exclusivista, el amor se adueña de la vida del amante y la convierte en él. Yo no puedo amar; á mí no me pertenece ni mi cariño, que he prodigado siempre.

Por mi belleza triunfé y las pasiones son mi verdugo.

Yo te quiero, te adoro, pero así, como dos hermanos, con un amor puro, que será mi regeneración.

Gabriel Segado.

BOLETÍN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 6 de Octubre:

Ministerio de Instrucción pública.—Anuncio de la vacante de la cátedra de Anatomía topográfica de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia.

Comisión provincial de Córdoba.—Anuncio de la subasta para contratar el suministro de raciones á los acogidos de la Casa Socorro Hospicio. Juntas municipales del Censo electoral.—Actas de los sorteos de vocales efectuados por las de Aguilar, Torrecampo, Villaviciosa, Montilla y Priego.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público los de Bujalance y Pozoblanco el presupuesto ordinario; el de Nueva Carteya dicho presupuesto y el padrón industrial y el de Fuente Obejuna el referido padrón.—Distribución de fondos del de Lucena para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

Juzgados.—Edictos del de Castro del Río citando á las personas interesadas en la inscripción de bienes á su favor solicitada por don Raimundo Ribóo Pérez Mená; del de Córdoba á Antonio

López y Rosario Criado; del de Andújar á dos sujetos cuyas señas indica; del de Posadas encargando la busca de un burro hurtado el 8 de Septiembre de una finca del término de Almódovar del Río; del de Cabra anunciando la subasta para la venta de la finca que expresa; del de Osuna llamando á Francisco Gallego Jiménez; del de Ecija á José Haro Pastrana, y del de Aguilar á Joaquín García Sabonel (a) Maganto.



Hurchid Pachá, nuevo ministro de Marina de Turquía

Figuras de la guerra italo-turca

Como buen napolitano, el actual ministro de Italia Leonardi Cattolica, nació marino, y al mar consagró su juventud y sus talentos. Ingresó en la Escuela de Marina en 1867 y en 1872 hacíase á la mar por primera vez como guardia marina.



El contralmirante Leonardi Cattolica

Las ciencias astronómica y náutica tuvieron en Cattolica, desde sus tiempos de estudiante, un apasionado adorador, y tales llegaron á ser sus conocimientos en una y otra, y tan grande su autoridad en ambas, que los astrónomos más eminentes del mundo le señalan como uno de sus compañeros más célebres; el gobierno italiano le otorga una cátedra en la Academia de Marina de Nápoles, y más tarde sucede al almirante Mirabello en la dirección del Instituto Hidrográfico.

Ha mandado diferentes barcos, entre los cuales figura el San Bou.

Es contralmirante desde Julio de 1907, y ya en este empleo fué el jefe de Estado Mayor de la Armada. Desempeñando este alto cargo estaba cuando entró á formar parte del gabinete Luzzatti, como ministro de Marina, cuya cartera conservó al encargarse del poder el señor Giolitti.

Hojas que mueren

Para mi querido hermano Paco.

Hoy ha amanecido un día azul, diáfano, esplendoroso, pero un venticello fresco, propio del mes de Octubre, ha reinado durante todo el día invitando á pasear, y recordando otros aun más intensos que en breve han de venir.

Josefina, descendiendo la escalinata de su chalet, ha salido al jardín más temprano que de costumbre. Yo, arrellanado en mi canapé, la siento venir, y por encima del libro en que leía la miro disimuladamente, fingiendo estar distraído.

—Está usted en una umbría—me ha dicho llegando—yo tengo frío, podríamos buscar otro banco mejor orientado que este.

Y por una gran avenida de eucaliptos nos hemos internado guardando silencio, ella hojeando en su libro, yo en el mío, y tal vez los dos en el mismo, en ese libro que suele ser en la juventud tesoro de romanticismo: en el corazón.

—Allí hay un banco—me dice señalando uno alegrado por el sol. Hacia allí encaminamos nuestros pasos, y ya sentados leamos en silencio. Ella me interrumpe de pronto:—Cambiamos de libros, si usted quiere.—Con mucho gusto—le repuse.—El mío es de Bécquer.—El mío es de Espronceda. Y tras este corto diálogo seguimos leyendo, ella en el mío, yo en el de ella.

Josefina cierra el libro de pronto.—¿No le gusta ese poeta?—le interrogo extrañado.—Sí, sí—responde turbada—pero ahora mismo tengo frío.—A pesar de...—Si, apesar del sol tengo frío, pero es aquí... aquí dentro del pecho.—Ese frío también lo siento yo. Hace una tarde muy triste. ¿Verdad? Es muy propio de este mes; todo parece que muere en un sueño de melancolía. Mire... mire esas hojas como caen... son los clamores del invierno que se acerca, que llega arrasando las flores, entumeciendo los corazones. Josefina—prosigue.—¿Verdad que si entre todo esto que muere naciera algo, un amor, por ejemplo, sería una cosa grande y hermosa...?

Ella baja la vista.—Mire... mire qué hermosas son estas rimas...

Antonio Morilla de la Torre.

IMPRESIONES DE MARRUECOS

LA PEQUEÑA PASCUA

(De nuestro colaborador en Fez Sr. Bigot)

Después de terminado el ayuno del Ramadan celebran los moros la fiesta que llaman el *Yid el reguer* (la pascua pequeña) en la cual numerosas representaciones de las cabilas vienen á la corte de los jefes á traer presentes y rendir homenaje á su soberano.

Los alrededores de Fez presentan dos días antes de la fiesta un bonito golpe de vista. Numerosas tiendas de campaña, donde se ven árabes y bereberes venidos de todas partes del vasto imperio, hermosos caballos primorosamente enjaezados y las tropas regulares del Gobierno que llaman la atención por su marcialidad y precisión en los ejercicios, adornan el marco que rodea á la santa ciudad de Muley Dris.

Ha llegado el día de la gran fiesta y ávido de impresiones me trasladó á la *Msala de Paraisie*, hermosos llano á un par de kilómetros de las murallas, donde se verificará el rezo del Sultán y la presentación de las cabilas.

El cuadro que allí se contempla es grandioso. En el centro hay una pequeña y blanquísima *kobba* rodeada á alguna distancia por doble fila de uniformada guardia negra en contacto con un gran cuadrado de terreno cerrado por una espesa fila de soldados con los fusiles armados de

balloneta. Alrededor gira la multitud, compuesta por millares de gentes que esperan la llegada de Muley Hafid.

Ya truenan las bocas de fuego de las murallas en sus salvas de cien cañonazos anunciando la salida del Sultán, y el movimiento que se inicia produce un verdadero vértigo.

Los curiosos corren en todas las direcciones buscando el sitio que les parece más adecuado para ver el paso de su señor; los cableños, en grupos de veinte ó cincuenta jinetes, con sus banderas rojas ó verdes, bordadas en oro, buscan, á todo galope, el puesto que les está designado; el sultán avanza con su numerosa comitiva entre el estruendo de las aclamaciones de su pueblo, que se prosterna ante su vista.

En un momento todo queda envuelto en el más respetuoso silencio.

El Sultán ha llegado á la *kobba* á rendir su tributo al Dios de todos.

En este punto pude observar á mi placer la imperial comitiva.

Abra marcha una numerosa sección de caballería con tercercolas, seguida por media docena de piezas de artillería rodada; detrás, y escoltadas por numerosas fuerzas de á pie y á caballo, iban las banderas del Profeta, de Muley Dris y de la ciudad; á continuación el Bajá con su séquito de esclavos y servidores y dos hermanos del Sultán; seguían á estos la escolta imperial de lanceros y el Sultán, por último, seguido de las bandas de música, por una nube de jinetes con lujosa indumentaria y tras ella el pueblo.

Delante del Sultán van dos servidores á caballo con largas lanzas y ocho magníficos caballos de respeto con ricas monturas bordadas de oro; rodeando al hermoso caballo blanco que monta Muley Hafid van numerosos servidores á pie; dos que llevan las bridas del hermoso corcel, dos que agitan constantemente grandes pañuelos blancos para librar al Sultán de las moscas, uno á caballo que sostiene un gran parasol de terciopelo rojo y muchos más que con largos bastones terminados en una bola dorada impiden que el pueblo pueda acercarse al Jefe de los jefes.

Los cañones comunican que el rezo ha terminado y de nuevo comienza el ruidó ensordecedor y el inusitado movimiento.

La imperial comitiva avanza por el cuadrado que está vedado al público hacia el punto donde están situados los representantes de las cabilas; detienen un momento su marcha; las escoltas que preceden al Sultán se han dividido á uno y otro lado y este avanza acompañado de sus ministros, gobernadores y servidores hasta colocarse ante su pueblo, que ha de rendirle tributo.

Es el momento emocionante. Los representantes de cada cabila colocanse en filas y el gobernador de cada una de ellas va repitiendo con potente voz la fórmula de costumbre. «Que Dios guarde la vida de nuestro soberano y señor el Sultán Muley Hafid.» «Dios guarde la vida de su pueblo el Imperio de Marruecos.» «Dios guarde la vida de nuestro caid (gobernador).» «Dios guarde vuestra vida.» A cada una de estas frases los cableños, inclinándose, contestan todos á un tiempo: «Que Dios la guarde.»

Terminada esta larga ceremonia, en la que intervinieron unas docenas de cabilas, y mientras el Sultán con el séquito regresaba á palacio entre el estruendo de los cañones y la fusilería y los gritos intraductibles de su pueblo, grupos de veinte á veinticinco jinetes, vestidos lujosamente y enjaezados con monturas bordadas de oro y plata, rojas, anaranjadas, azules y verdes, caracolando sobre sus veloces corceles, principian acá y acullá á correr la pólvora.

Formados en línea comienzan la carrera al trote, que bien pronto se convierte en galope desenfrenado. Entonces levantan á un tiempo todos las espigardas, apuntan después y cuando la carrera vuélvese vertiginosa, á una señal disparan, terminando así aquella. A este grupo

—Entonces, siéntate ante esa mesa y escribe al Príncipe que aceptas su proposición. Yo mismo iré á llevar la carta á su destino.

Adriano recobró su valor. La animación con la cual Gustavo había tomado su causa, le hizo salir al fin de su irresolución. Escribió:

«Príncipe: Me considero feliz y honrado de ir mañana con vos á casa de la baronesa de Vorcelles. Tened la bondad de indicarme la hora á la cual debo presentarme en vuestra casa.

»Recibid, Príncipe, con mi sincero agradecimiento, la seguridad de mi alta consideración,
ADRIANO ROBERTS.»

Leyó en alta voz aquella carta, que Gustavo aprobó punto por punto, la forma y estilo, y que deslizo en su bolsillo.

—Dentro de media hora, este billete habrá llegado á su destino—dijo de Coissy.—Si, por casualidad, el indio está en casa, yo mismo se la entregaré.

—Gracias—dijo Adriano—pero si no quieres tomarte esa molestia, tenemos hace tres días dos nuevos mozos de cordel que han venido á instalarse frente á casa.

—Déjolos en paz; no tendrán que perder tu carta. Ahora convengamos lo que vamos á hacer.

—¿Qué quieres decir?

—Que hace ya bastante tiempo que vives como un recluso en esta ermita lejana—repuso Gustavo.—Es preciso distraerte un poco, salir de esta atmósfera helada, de este silencio que te rodea. Esta noche tengo el proyecto de pervertirte.

—¿Y mi madre?—hizo observar el artista.

—Tu madre estará encantada al saber que vienes á fag-

tidiarte conmigo.

En qué se ocupaba el Príncipe Cachemira.

Esta conversación era para Adriano un nuevo motivo de sorpresa.

—El Príncipe ha conocido á mi padre?—interrogó rápidamente.

—Es el primer pensamiento que me ha ocurrido—respondió Gustavo.—y se lo he preguntado.

—¿Y qué ha dicho?

—Me ha firmado haberlo encontrado antes en Calcuta, y aun haber tenido con él algunas relaciones mercantiles.

—Eso sí que es extraño!—dijo el artista.

—Por lo demás ya hablarás mañana con él—repuso de Coissy—porque te espera.

—¿A qué hora?

—A las nueve.

—¿En su casa?

—Sí. Te enviaré á buscar en caruaje.

—¿Caramba!

sigue otro y otro; el humo de la pólvora envuelve a los jinetes en nubes azules, a través de las cuales vense flotar los blancos jaiques y albornoces, agitarse convulsos las manos y saltar los caballos como orgullosos de haber cooperado tan principalmente a aquel espectáculo, tan hermoso y soberanamente grande.

La fereza, la gallardía y la destreza son los principales elementos de estas carreras, con las cuales festejan los moros los acontecimientos más grandes de su vida.

Algunos jinetes llevan a tal extremo su habilidad, que con los caballos desbocados recogen objetos del suelo, levántanse en pié sobre la silla, tiran al aire su espingarda, recobrándola luego, y hacen, en fin, toda suerte de *fantasías*, que es como ellos llaman a estas clases de juegos.

Ya han sonado los cien cañones de las murallas, anunciando la entrada del Sultán al imperial Alcázar y poco van desvaneciéndose los hermosos colores del grandioso cuadro. El pueblo regresa a sus casas satisfecho, los caballos vuelven a sus campamentos y pronto en la hermosa llanura se vé sólo campear el ardiente sol, rey de la fiesta.

Luis Bigot Valero.
Foz 27 Septiembre 1911.

GACETILLAS

Enfermos y heridos a Córdoba

Por noticias particulares sabemos que esta tarde, caso de no haber contraorden, llegarán a Córdoba unos noventa heridos y enfermos procedentes del campo de operaciones de Melilla.

Esta noticia confirma la que hace varios días publicamos referente a la próxima llegada de enfermos y heridos a Córdoba, como ocurrió en la anterior campaña.

Los noventa y doscientos diez más que se cree lleguen mañana, proceden de los hospitales de Málaga, al objeto de evacuarlos y tenerlos en condiciones de albergar bajas en el desgraciado caso que así ocurriera.

También sabemos que de un momento a otro se incorporarán a este Hospital militar tres médicos mayores, un cabo y ocho sanitarios para mejor atender a las necesidades del benéfico establecimiento militar.

Huelga, sabiendo las pruebas de patriotismo que siempre ha dado ejemplo el pueblo de Córdoba, que recomendamos se le dispensen a estos bravos defensores de la patria el recibimiento que merecen.

Córdoba ha sabido siempre hacerlo sin estímulo de ningún género.

Suceso desgraciado

Anteayer, a la una próximamente de la tarde, ocurrió un desagradable suceso en la calle de Zarco núm. 8.

En la mencionada casa habitan el matrimonio formado por Joaquín Taguas Alós y Rosario Arias Iglesias, ocupándose el primero en la fabricación de tapones de corcho.

Tenía el matrimonio dos hijos de corta edad. A uno de ellos, Felisa Taguas Arias, de seis años, se le ocurrió anteayer subirse a una de las máquinas destinadas a dicha fabricación con el objeto de coger unos higos que había en un plato, intentándolo con tan mala fortuna que el mecanismo, perdido el equilibrio, se le fué sobre el cuerpo causándole una grave lesión en el vientre.

Seguidamente los padres avisaron a los doctores Luanco y Castellano, quienes diagnosticaron la gravedad de la desgraciada Felisa.

Ayer a las ocho de la mañana falleció esta presentándose el juzgado al poco tiempo en la casa de los padres.

Teatro-Circo

Anoche, como domingo, vióse muy favorecido por el público el Teatro Circo del Gran Capitán, apareciendo ocupadas todas las localidades.

La troupe Stela y la Toralito actuaron con igual éxito que las noches anteriores, presentando los artistas de la primera entretenidos y variados experimentos que llamaron extraordinariamente la atención del público.

Para esta noche está anunciada la presentación de la interesante pantomima, original del genial Frégolet, «La casa misteriosa».

Suspensión

A causa de la lluvia fué ayer suspendida la corrida de novillos que estaba anunciada a beneficio de la madre del infortunado diestro «Zurdo».

Dicho espectáculo se celebrará el domingo 22 del actual.

Posesión

Se ha posesionado del cargo de Juez municipal de Iznájar, para el que ha sido nombrado

por la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, en virtud de recurso de alzada interpuesto contra la resolución dictada por la de la Audiencia territorial de Sevilla, don Emilio Campos Amaya.

Al acto concurrió lo más selecto de aquella sociedad y el elemento que sigue la política del ilustre diputado a Cortes don José Sánchez Guerra.

Todos fueron después obsequiados en el Casino de la Unión con un espléndido lunch.

Pronunciáronse entusiastas discursos. Se acordó dirigir sentidos telegramas de adhesión al Jefe provincial del partido conservador don José Contreras Carmona y al exministro don José Sánchez Guerra.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la casa de socorro las siguientes personas:

Micaela de la Mata, de 65 años, con domicilio en la calle Espejo número 8, de una contusión en la muñeca derecha.

José Heredia Moreno, de 11, Enmedio 15, de una herida contusa en el frontal.

Rafael Arévalo González, de 50, Revé 18, de extracción de una espina en la mano.

Rosario Roldán, de 2, Humosa 14, de squince húmedo cubital.

José Serrano Garrido, de 13, Corredera 15, de extracción de un cuerpo extraño en la oreja izquierda.

Manuel Pérez, de 2, San Francisco, herida contusa en el frontal.

Francisca Escudero González, de 17, Bañanías 11, de contusión en la mano izquierda.

Y Rafael González Garrido, de 3, Agustín Moreno 97, de herida contusa en la lengua y labio inferior.

Don Luciano Rivas

Ha marchado a Sevilla de donde vino con motivo del fallecimiento de su señora madre, el canónico dignidad de Arcediano de aquella Metropolitana, don Luciano Rivas, hermano del actual Subsecretario de Instrucción Pública, don Natalio.

Aristócrata

Se encuentra en Córdoba el Marqués de Campo de Aras, acompañado de su distinguida familia.

Al hospital

Ayer fué trasladado al Hospital de Agudos por los camilleros de la Casa de Socorro, el enfermo pobre Antonio Cabello, con domicilio en la casa número 57 de las Costanillas.

Vacantes

La Universidad de Sevilla anuncia un concurso para proveer dos plazas de escribientes de la secretaría, dotadas con 1 000 ptas. anuales cada una y dando un plazo de 20 días para presentar las solicitudes, después de la inserción del anuncio en el «Boletín Oficial» de aquella provincia.

Que se limpie

En la calle de Imágenes se encuentra un montón de inmundicias que procede, sin duda, del pozo negro de la casa número 8 de dicha calle, que se ha limpiado y cuyo montón debía desaparecer de allí cuanto antes.

Viajeros

Ayer llegaron a esta capital, hospedándose en las fondas que se expresan, los viajeros siguientes:

Hotel de España—Don José Aliaga, don Luis Tafur, don Sabino López, don Restituto Carrasco, don Rafael Troyano, don Cristino Mascará, don José Fernández, don José Antonio Moreno y don Rodrigo Harillo.

Hotel de Francia—Don Manuel Rico y señora, Morqués de Campo de Haras y familia y Mr. Hugo Serwit.

Hotel Simón—Don Manuel Sardiña y señora, don Daniel Verge, don José Bravo, don Miguel García, don Salustiano García, don Antonio Campos, doña Rosario Pequeño y familia, don Juan Muñoz y don Juan Ferrer.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 24.60.—A la sombra, 20.40.—Mínima, 12.40.—Media, 16.20.—Oscilación, 08.40.—Agua de lluvia en milímetros, 0.40.—Agua evaporada en milímetros, 6.00.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0°, 747.90.—Temperatura a la sombra, 16.20.—Ídem de termómetro humedecido, 14.80.—Tensión del vapor, 11.80.—Humedad relativa, 92.00.—Estado del cielo, casi cubierto.—Dirección del viento, S.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 60.

¡Eso son perros!

Un perrito de la propiedad de Remedios

Rebollo, se avalanzó en la calle Ventorrillo, del Campo de la Verdad, a un muchacho llamado Isidoro León, produciéndole una herida que le fué curada en la casa municipal de Socorro.

Una artista baenense

Ha regresado a la corte después de pasar una temporada en Baena la señora doña Antonia Asins de Casado en unión de sus hijas Sabi y María. Esta que unida a su belleza posee una excelente y bien timbrada voz de soprano, á instancias de sus amigos de Baena ha hecho gala de sus excelentes dotes artísticas, cantando al piano acompañada de su hermana Sabi, algunas obras de su escogido repertorio, demostrando sus excepcionales facultades para la difícil carrera á que se dedica.

La señorita María N. Asins sigue sus estudios en Madrid bajo la dirección del reputado maestro don Antonio Ricarte y en el mes de Enero próximo marchará á Milán para perfeccionarlos.

Damos nuestra enhorabuena a la señorita de Asins, á la que deseamos muchos triunfos en su carrera artística.

La asociación de toreros

La asociación benéfica de auxilios mutuos de toreros ha pagado en el mes de Septiembre los siguientes auxilios:

A. Blanco, 160 pesetas; J. Agudo (Ceniza) 325; Servent (Confitero) 60; J. Calero (Calero) 75; A. Muñoz (Corchaito II) 230; J. Muñagorri, 70; D. Pons (Chatillo) 160, y J. Sánchez (Caena) 100.

Pagado á cuenta de lo que pueda corresponderles cuando sean dados de alta: A. Narbana Rubio, 160 pesetas; A. Rivas (Moreno de San Bernardo) 180; P. Belmonte (Zurito chico) 100; M. Hornero, 130; M. Liñán (Francés) 180, y Felipe Rodríguez Montesino, 100.

Con lo recibido anteriormente y al darse de alta han cobrado: A. González (Angelillo) 385 pesetas; J. Ruperez (Trescafé) 450, y M. Marece, 330.

Socorro pagado á doña Estrella Herrera, madre del socio fallecido M. Díaz (Minuto chico) 1 000 pesetas, y á doña Juana Santana, viuda del socio Teodoro Amaré, también fallecido 1 000.

Total, 4.545.

La directiva ha prorrogado hasta fin de Octubre el pago de la participación personal que está abonada por la mayoría de los socios

Avisos útiles.

Cura del estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Nueva academia—Preparación completa para ingreso en Institutos, Escuelas Normales y de Comercio, explicación de las asignaturas de estos centros y clases especiales de idiomas.

Cuenta con profesorado competente para cada materia y está dirigida por el profesor de primera enseñanza superior don José Barrena Osuna, Mascarones, 8. Enseñanza especial á domicilio.

—Colocaciones de Representantes con 100 pesetas mensuales necito en todos los puntos importantes de la región Sevillana.

Solicitud, acompañando referencias y pesetas ocho en sobre monedero, ó libranza, para proceder al envío del magnífico muestrario de armas de fuego (última novedad) así como nombramiento é instrucciones.

Dirección: Sancho Vaqueiro.—Barcarrota. —Está demostrado por las estadísticas oficiales que la anemia y la neurastenia, que tantos estragos causaban en estos últimos años, decrecen de día en día de un modo considerable

Una mejoría tan visible en la salud pública no podía menos que despertar curiosidad por saber el motivo; habiéndose averiguado que no es otro sino la constancia de los médicos en prescribir el Jarabe y el Vino de Hemoglobina Deschiens, con lo cual se curan en unos cuantos días la debilidad y anemia.

—Oídos, nariz y garganta.—Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal de Higiene.—Realejo 62.

—Leche.—En la acreditada lechería de la calle de Armas, núm. 21, Teléfono 217, se expende desde el día. También la hay por tarde y noche, á los precios corrientes. No equivocarse, Armas 21, Teléfono 217.

Reunión de gremios

Los síndicos y clasificadores del gremio de tejidos al por menor, tarifa 1.ª, 4 bis, núm. 1, citan á los individuos de dicho gremio en el domicilio del clasificador don Juan Ruiz, calle Claudio Marcelo, núm. 3, para el jueves 12 del corriente, á las nueve y media de la noche, con objeto de celebrar la junta de agravios.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Dionisio Areopagita, obispo, y compañeros mártires.—Mañana.—San Francisco de Borja, confesor.

Jubileo etéreo.—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinas, costado por doña Brígida Molina, por su esposo.—Mañana en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costado por don Carlos Barcia y señora, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.—Mañana á nuestra Señora de Loreto, en la iglesia de la Encarnación.

Iglesia de San Agustín.—Continúan los solemnes cultos que los Reverendos Padres Dominicos, la Asociación del Rosario y otros fieles dedican á la Santísima Virgen del Rosario.

Al toque de oraciones último día de la novena con exposición de Su Divina Majestad, Rosario cantado y motetes, estando el sermón á cargo del R. P. Fr. Raimundo Suárez, Dominico. Asistirá una lucida orquesta.

El ejercicio de la novena así como el manifiesto son costeados por doña Angeles Alvear, por su esposo.

Iglesia de Jesús Nazareno.—Hoy, á las seis de la tarde, cuarto día de solemne novena en honor de nuestra Señora del Pilar.

Parroquia del Sagrado.—En esta parroquia se hará el mes del Rosario en la forma siguiente: á las ocho de la mañana, con exposición de Su Divina Majestad, se dirá una Misa, durante la cual se rezará el santo Rosario y seguido el ejercicio del día, concluyéndose con la bendición con el Santísimo y reserva. Los domingos se hará este ejercicio después de la Misa mayor, que se celebrará á las ocho, con exposición solemne.

San Francisco.—En esta parroquia se hará el ejercicio del mes del Rosario durante la Misa de ocho y media.

Santa Marina.—En esta parroquia se harán los ejercicios del Rosario un cuarto de hora después del toque de oraciones.

Monasterio de la Encarnación.—Continua el mes del Rosario, dando principio á las cinco de la tarde; los jueves y domingos se cantarán coplas á la Santísima Virgen, los sábados Salve solemne.

Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 9, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. Sr. D. Francisco Milla y Beltrán (q. e. p. d.).

Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Magdalena de Burgos ruega á sus parientes y amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

XVII aniversario

Las misas que se celebren el día 11 en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón, de ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José de Rieja y Vizecaino (q. e. p. d.).

Su viuda, hijos, hijos políticos y nietos suplican á las personas piadosas lo encomienden en sus oraciones á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas muchas indulgencias.

ESPECTACULOS

Teatro-Circo del Gran Capitán

GRAN COMPAÑÍA DE VARIETÉS Y CINE NUEVO IDEAL

Función por secciones para hoy, empezando á las 8 o 9.

Mil metros de películas escogidas.

Presentación de la troupe Stela, los grandes mágicos internacionales.

Presentación de la aplaudida y sin rival canzonetista La Toralito.

Presentación del célebre transformista, imitador de artistas, Petit Stala.

Precios: Palcos sin entrada, 200 pesetas.—Silla con entrada, 0.42.—Antifreito con idem, 0.25.—Entrada de palco, 0.42.—Entrada de grada, 0.17.

El impuesto del timbre á cargo del público.

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

REGISTRO DEL DIA 7 DE OCTUBRE

Semana del 8 al 14 de Octubre

Reses mayores

Don Alejandro Vidal, 3 á 1.88 pesetas; don Fernando Crespo, 2 á 1.89; don José Sánchez, 1 á 1.89; don Antonio Guerra, 2 á 1.89; don Vicente Castro, 5 á 1.89; don Antonio Natera, 10 á 1.89; don Antonio del Valle, 6 á 1.89; don Blas Relajo, 10 á 1.90; don Gregorio García García, 5 á 1.90; don L. Gabriel García, resto á 1.91.

Zerteras

Don José Sánchez, 1 á 2.15 pesetas; don Antonio Guerra, 2 á 2.15; don Antonio del Valle, 2 á 2.16; don Santos Hernández, 4 á 2.17; el mismo, resto á 2.17.

Reses menores

Don Rafael López, 6 á 1.22; don Rafael Morales, 12 á 1.23; don Antonio Castro, 9 á 1.23; don Santiago Guzmán, 12 á 1.23; don Narciso Guorra, 12 á 1.24; doña Ramona Sanz, 20 á 1.25; don Santiago Guzmán, resto á 1.25.

Nota.—Los precios libres para el entrador son:

De 1.64 á 1.67 pesetas para el ganado vacuno.

De 1.91 á 1.93 para el de terneras.

De 0.98 á 1.01 para el lanar y cabrio.

Precios de venta del 9 hasta nueva cotización

Carne de vaca con hueso, kilo. 1.96

Idem sin hueso, ídem. 2.68

Ternera con hueso, ídem. 2.28

Idem sin hueso, ídem. 3.28

Borrego, ídem. 1.60

Macho, ídem. 1.56

El Secretario, L. Gabriel García.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS

Almacén de maquinaria

CASA FUNDADA EN 1883

Marqués de Cubas, 5.—Madrid

Motores de Gas pobre

Máquinas y calderas de vapor

Instalaciones de Electricidad, Marinas, Riegos y otras Industrias.

De buena calidad, se venden en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía á 65 y 63 pesetas la tonelada, según clase.

También se vende cemento belga, marca «Aguila», á 80 pesetas tonelada.

CEMENTOS.

La locura de esperar

Más vale evitar que curar; todos sabemos esto y sin embargo son muchas las personas que en ligero indisposición del día que dentro de una semana se habrá trocado en enfermedad.

Los males pequeños se convierten en sufrimientos grandes.

¿Esperar? ¿Qué locura! ¿Por qué esperar? ¿Por qué esperar á que estéis más enfermos?

Tan pronto como no os halléis bien, al primer síntoma de debilidad, tomad las Píldoras Pink que dan sangre y tonifican los nervios.



SRTA. ROSA DIEGUEZ

La Srta. Rosa Diéguez, que vive en Navalmoral de la Mata (Cáceres), calle de Prim, núm. 4, desde la edad de quince años era víctima de cloromanía. Prolongados fueron sus males; pero desde el día en que tomó las Píldoras se curó en mucha rapidez.

«Siempre me sentía muy débil (escribe): estaba pálida, enflaquecida y constantemente padecía de algún modo de malestar. Tenía opresión, palpitations del corazón, ya no comía, estaba siempre triste y con nada lograba distraerme. Dando crédito á los testimonios de curación que había leído en los periódicos, me decidí á experimentar las Píldoras Pink; y tengo el gusto de participar á usted que á mi también me han sentado perfectamente. Tan pronto como empecé á tomarlas comencé á mejorar; de día en día han ido desapareciendo mis dolencias y restableciéndose mi bienestar. Puedo decir bien que sus píldoras me han devuelto la vida: le estoy á usted agradecidísima.»

Las Píldoras Pink son un incomparable regenerador de la sangre; curan todas las enfermedades que provienen de la pobreza de sangre ó de la debilitación del sistema nervioso: anemia, cloromanía, debilidad general, jaquecas, neuralgias, dolores de estómago, reumatismos. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja ó veintuna pesetas las seis cajas.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

Gran Camisería Española

DE JUAN DIAZ

CALLE DE GONDOMAR, NÚM. 8

Extenso surtido en corbatas, guantes, pañuelos, perfumería, bastones, paraguas y géneros de punto.

Especialidad en camisas y calzoncillos á la última moda.

Precios muy reducidos.

Herpes, Sarna, Tíña

Curación eficaz con un sólo tarro de la

DERMIOTINA del DOCTOR GUZMAN

P. Martín, Alcalá 9, Madrid. Farmacias y Depósito en Córdoba, D. Enrique Villegas, Farmacia.

MAQUINA DE ESCRIBIR

CONTINENTAL

Cintas, papeles de copiar y demás útiles de escritorio de The Carter's Ink Company.—Depósito en Córdoba, LA VERDAD, Gondomar, número 7.

CLINICA PARA ENFERMEDADES de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

del DR. E. ALAMOS SANTAELLA

MÁLAGA CISTER, 5

Consulta diaria, de 2 á 5

FUNDICIÓN Y MANUFACTURA

en bronce, níquel y aluminio. Se componen instrumentos de música de todas clases por complicados que sean.

Antonio Castillo Serrano, Alfonso XIII, 52

Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (ant. Morillos)

Teléfono núm. 140

Plato del día: Pollo á la jardinera.

Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y 11 pesetas arroba.

—¿Ella te lo ha dicho?

—Sí. Se figura que tienes en la cabeza preocupaciones inquietantes, y tú me confesarás que no se engaña más que á medias, si tú estás seriamente enamorado de la señorita de Vorcelles.

—Pero espero que tú no

SIN RIVAL

PARA EL ESTOMAGO HIGADO RIÑONES VIAS URINARIAS DIABETES

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

Para pedidos por mayor, AMBROSIO DE MORALES, 3.

PÍDASE

EN

Farmacias

Droguerías

Hoteles

Restaurants.

OCASIÓN ÚNICA

Por abandonar el comercio se realizan las existencias del establecimiento de ferretería

El Timbre, Calle María Cristina, núm. 4

á precios de verdadera liquidación.

Precio fijo.—Ventas al contado.—Se traspasa el local.



LA CORDOBESA

Fundición.—Construcciones metálicas.

Serrano, Ruiz y Comp.^a

— CORDOBA —

Calle Cuarteles Nuevos

Frente á la estación del ferrocarril de Cercadilla. — CORDOBA

Armaduras metálicas para cubrir con teja plana, ladrillo por tabla y teja de rueda.

Ligeras, resistentes, incombustibles, eternas y económicas.

Pídanse presupuestos, enviando dimensiones del local á cubrir.

Maquinaria para aceites, harinas, paninos y todas las industrias agrícolas.

Arados, cañoneras, herrajes, columnas y adornos para edificios.

Trabajos para minas.

hostilizada por la vanguardia, el flanco izquierdo y la retaguardia.

La jornada ha sido dura pero gloriosa.

Cesó el fuego á las tres y media y la operación se dió por terminada á las cuatro.

La harka ha quedado deshecha.

Nuestras tropas han demostrado un valor admirable, replegándose en forma magistral.

El enemigo ha sufrido muchas bajas.

Les hemos hecho muchos prisioneros y nos hemos apoderado de muy importante número de armas y ganados.

El regreso de nuestras tropas.—Más detalles del avance.—Oficiales heridos.—El coronel Tomasetti.—Presenciando la operación.

Dentro de tres días, probablemente, regresarán nuestras tropas á sus posiciones de invierno, después del duro castigo impuesto al enemigo.

Al general Primo de Rivera, que se encuentra en Romero de Chavela, se le comunicó el comportamiento de su sobrino el coronel de San Fernando, manifestándole también que se halla ligeramente herido.

Conócense nuevos detalles del combate de ayer.

A las siete de la mañana comenzó la columna Orozco el avance, pasando el Kert y sosteniendo un empeñado combate.

La columna quemó todos los adueros de la llanura de M-Talza, á pesar de la tenaz resistencia que oponían los moros, los cuales daban gritos y corrían en todas direcciones.

Nuestros jefes alentaban á los soldados con frases patrióticas y estos, respondiendo á aquellos estímulos, se batían con enardecimiento.

Han resultado heridos el capitán Zubián y los tenientes Sánchez y Moretón.

La columna recogió gran número de cadáveres moros.

En sustitución del coronel Primo de Rivera se hizo cargo de la columna de este el coronel Tomasetti.

Hasta la hora presente se ignoran las bajas de la columna Orozco, que sostuvo lo más recio del combate.

Los generales Luque, Aldave, Larrea y Ros presenciaron entusiasmados el combate desde una altura situada al Sur de Iznárfen.

La columna de Tomasetti, compuesta de cuatro batallones, ha pernoctado á once kilómetros más adentro del Kert, desde cuya posición se ve hoy el incendio de M-Talza.

Regreso de Primo de Rivera.—El principal objeto de la operación.—Ordenando la retirada.

El coronel Primo de Rivera ha regresado hoy á Melilla con objeto de someterse á curación.

En las primeras horas de la noche los moros atacaron la posición avanzada que ocupó ayer Primo de Rivera.

Las fuerzas que había en ella al mando del coronel Tomasetti defendieron bizarramente, castigando al enemigo, que se retiró á las diez de la noche.

Terminada la operación, cuyo único objeto era demostrar que nuestro ejército pasaba el Kert siempre que fuera preciso, regresó á Melilla el general Luque, ordenando que se retirase la tropa que ocupaba la citada posición, por considerar innecesario continuar en ella.

La retirada se hizo ordenadamente, encontrando nuestros soldados en el camino muchos cadáveres moros.

Recibimiento hecho á Luque.—Satisfacción del ministro.—Suposiciones.

A las seis de la tarde llegó á Melilla el general Luque, habiéndole hecho la población un entusiasta recibimiento.

Acompañaba al ministro su estado mayor, demostrando aquel su satisfacción por la brillantez del combate.

Dice que las bajas son menores de las que se creyeron en un principio, y los heridos, en su mayoría, son de carácter leve.

Es general la suposición de que continuarán las operaciones ayer comenzadas.

Los muertos y heridos.—Bizarria de nuestras tropas.

Un telegrama oficial de Melilla puesto á las ocho y media de la noche confirma la operación anteriormente relatada.

Añade que durante la noche en la posición de la izquierda del Kert tuvimos un capitán y 14 soldados muertos y 48 heridos, lo que prueba la dureza del combate y la bizarria de nuestros soldados.

El general Luque añade que se siente orgulloso de pertenecer á un ejército que tiene tan valientes soldados y oficiales tan bravos que, al caer mortalmente heridos, exclaman: «¡Así se muere!»

Estas fueron las últimas frases del capitán de Segorbe, don Sabino Quintanilla, muerto en la acción.

A las nueve y media de la noche se recibió otro telegrama oficial en el que el general Luque da cuenta á Canalejas de las siguientes bajas de oficiales, después de saludarle y comunicarle la operación preliminar:

Capitán de Segorbe, Sabino Quintanilla, muerto, en la operación realizada en la izquierda del Kert por la brigada de cazadores.

Heridos, de la misma brigada, los primeros tenientes Idefonso Navarro, Miguel Muñoz, Antonio Gómez, Manuel Cain Rodríguez, Juan González Mora y Luis Izquierdo.

Contusos: Emilio Pozo García Alvarez. Del Regimiento de San Fernando, heridos, el coronel Primo de Rivera,

Capitán, Antonio Rodríguez. Segundo teniente, Felipe Moreno.

Primer teniente, Constantino Domínguez, de Artillería de Montaña.

El general Luque anuncia que en breve enviará nombres de los heridos anoche, haciéndolo igualmente de la clase de tropa.

Por un telegrama particular recibido á última hora de la noche se sabe que ha muerto también el teniente Ercotán Laserta, del Regimiento de San Fernando.

Sin más noticias
El señor Canalejas estuvo á última hora en el ministerio de la Guerra por si había más noticias de Melilla.

EL FÉNIX AGRICOLA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A PRIMA FIJA

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas.

Capital desembolsado. 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZO, NÚMERO 34.—MADRID

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de Seguro.

Inspección general en esta. — Oficinas: Osario, 25 duplicado

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros en 30 de Marzo de 1909

Orozco le dijo que á causa del temporal se hacía imposible toda comunicación heliográfica entre las posiciones y la plaza.

Madrid

El estado de Machaquito

El doctor Bravo, encargado de la asistencia del diestro Machaquito, ante los incansables dolores que este sentía en el cuello le practicó esta tarde un nuevo reconocimiento, dándole fricciones en toda la región cervical, con las cuales quedó más tranquilo.

Se le han puesto enemas y la micción es abundante y normal, encontrándose el enfermo bastante más animado.

Conversó con su esposa é hijos, que llegaron hoy procedentes de Córdoba.

El diestro sigue siendo visitadísimo por toda clase de personas que se interesan por su estado.

Consejo

Según esta anunciado, mañana se celebrará consejo de ministros para ocuparse de los asuntos pendientes.

Los conjuncionistas

Esta tarde se reunió en el Congreso la minoría conjuncionista con objeto de escuchar la lectura de la comunicación que dirigen al Presidente del Consejo, redactada por Azcárate.

Suspensión de corridas

A causa de la copiosa lluvia que ha caído durante todo el día han tenido que suspenderse las corridas de toros anunciadas en Madrid.

Canalejas y los republicanos

El presidente del Consejo nos manifestó hoy que carecía de noticias del interior, á no ser la preocupación de los republicanos ante la posibilidad de que recaigan sentencias graves en los procesos por las pasadas huelgas, preocupación sólo explicable por el natural remordimiento de la conciencia.

Al hablar de preocupación subrayaba siempre la frase el señor Canalejas.

El imprescindible Vasconcellos

Al celebrar hoy el señor Vasconcellos su indispensable conferencia con el presidente del Consejo le dijo que sabía que Paiva Conceiro no había llegado á entrar en Portugal, así como también que la mitad de los que formaban el grupo de monárquicos que entró en la misma han vuelto á refugiarse en España.

Vasconcellos saldrá de Madrid en la noche del martes.

Proceso ruidoso

El juzgado ha empezado á instruir sumaria sobre la denuncia presentada contra un sanatorio que ya figuró en un ruidoso proceso por tener recluso ilegalmente á un individuo de gran fortuna á solicitud de unos parientes que decían estaba loco, mientras que varios amigos del interesado sostenían lo contrario.

El asunto promete dar bastante juego.

Banquete de los conservadores

Se ha celebrado en el centro conservador de San Sebastián un banquete en honor de los señores Sánchez Guerra y Ugarte.

Los señores Dato y Marqués de Pidal no pudieron concurrir, excusando su asistencia.

Asistieron muchos senadores y diputados que se encuentran allí y todas las representaciones y entidades conservadoras.

El presidente de la Juventud conservadora de San Sebastián habló agradeciendo la presencia de los exministros y terminó brindando por el Rey y Maura.

Después habló el señor Ugarte agradeciendo el homenaje con que se le estaba obsequiando. Recordó los desaciertos del gobierno de Canalejas y dijo que al partido conservador le haría vivir la misma democracia que quiso matarlo.

El señor Sánchez Guerra elogió á los conservadores, hizo resaltar irónicamente la actitud de los demócratas en oposición con la gestión realizada durante la pasada huelga, en que han atropellado á obreros y patronos y terminado diciendo que el gobierno actual se escuda llamando revolución á una huelga.

Diéronse después vivas al Rey y á Maura. El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Por Clemente García

Los dependientes carboneros de Barcelona han celebrado una manifestación en homenaje á la memoria de Clemente García.

Organizó la comitiva en la ronda de San Pablo, asistiendo diversas entidades y varios concejales republicanos.

La fuerza pública vigilaba á los manifestantes, que llegaron al cementerio, depositaron coronas en la tumba y desfilaron después en perfecto orden.

Un «Te-Deum»

En la iglesia parroquial de Vendrell se ha celebrado una Misa solemne y «Te-Deum» en acción de gracias por la desaparición de la epidemia.

Asistieron las autoridades, el orfeón y numeroso público.

Mañana se celebrarán solemnes funerales por los que fallecieron.

Un ciclón

Conócense detalles del ciclón desarrollado anoche en Sevilla y de los destrozos causados.

En la calle de Oriente se cayó un poste, hiriendo á Antonio Vidal.

Un cable del tranvía rompióse, matando á una mula.

También se produjeron enormes destrozos en los pueblos de la provincia, no teniendo noticias de que ocurrieran desgracias personales.

Noticias de Cádiz

Se ha desarrollado hoy en Cádiz una furiosa tormenta, teniendo que cerrarse el puerto en evitación de desgracias.

—A bordo del «Almirante Lobo» se han embarcado ocho baterías destinadas á Alcazarquivir.

TOROS

En Barcelona

Los toros de Campos, lidiados esta tarde cumplieron, matando 17 caballos.

Fuentes estuvo bien en los dos suyos, especialmente en su primero.

Vicente Pastor, valiente, dando á su primero tres pinchazos y al segundo de los suyos una estocada tendenciosa.

Fuó cogido sin consecuencias.

Manoete estuvo bien en su primero y superior en su segundo, al que mató de una gran estocada, previa una magistral faena.

Vázquez, bien y regular.

Los matadores banderillaron, sobresaliendo unos magníficos pares de Fuentes y Manoete, que se ganaron una ovación.

La entrada buena.

En Bilbao.—Corrida desastrosa

La corrida celebrada esta tarde en Bilbao no ha podido ser más desastrosa.

De los toros de Terrones sólo tres salieron regulares, siendo uno fogueado por culpa del presidente que se precipitó en cambiar el tercio, promoviendo por ello una bronca fenomenal.

Freg Iné cogido en el segundo y en el tercero sin consecuencias desagradables, dándosele la oreja de este último.

Al salir el cuarto enganchó al Improvisao, que resultó con una tremenda cornada de diez centímetros en la ingle.

Encargóse Freg, por consiguiente, de la muerte de este toro; pero al dar el primer pase fué también cogido y arrojado á gran altura, quedando en el suelo víctima de conmoción cerebral.

Entonces arrojóse al ruedo un aficionado; enganchóle el toro, propiándole una tremenda paliza y varios puntazos en el vientre y las piernas.

En vista de este desastre, tuvo que ser retirado al corral el astado.

La guerra italo-turca

El canal de Corinto

Comunican de Atenas que la compañía del Canal de Corinto ha acordado cerrar el paso del canal á los buques italianos y turcos durante las hostilidades.

Velero apresado

Dicen de Salónica que varios torpederos italianos, después de cañonear las baterías de Aldea, apresaron á un velero turco que conducía maíz á Prevesa.

Efectos de una granada

Durante el bombardeo de Trípoli una granada cayó en el palacio del Gobernador hiriendo grave al Valí.

Bombardeo y desembarco

La escuadra italiana ha bombardeado á Tobruk, desembarcando alguna fuerza y aprovisionando la guarnición, que se posesionó de la fortaleza.

La restauración en Portugal

Escaramuzas

Un despacho de Lisboa dice que cerca de Vinhaes los monárquicos han librado algunas escaramuzas con las tropas nacionales, ignorándose el resultado.

El duque de Oporto

El duque de Oporto se ha visto en la estación de Irún, dirigiéndose á Medina.

MARRUECOS

Nuestras tropas en Alcázar.—Los campamentos.—Llegada de cañones.—Represalia.

Comunican de Tánger que avanzan los trabajos de la carretera que están construyendo los ingenieros militares entre Alcázar y el vado de la Estrella en el río Lucus.

Siguen acumulándose materiales para las barracas de los campamentos, que se establecerán definitivamente en el lugar llamado Minzah, donde no pueden llegar las aguas del río cuando este se desborda.

El día cinco llegó un convoy con ocho cañones de tiro rápido con destino al fuerte Lidiaisa.

En la noche pasada los cableños quemaron la casa del presidente del concejo de Ancianos, de la fracción de Utaniin, nombrado recientemente por el Raisuli.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

(Madrid 8 y 9.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.)

Las operaciones en el Kert

UNA GRAN JORNADA

La primera noticia

En las primeras horas de la mañana de hoy reinaba entre el público extraordinaria ansiedad por conocer el resultado de la operación que se sabía estaba realizándose en las orillas del Kert, según los anuncios oficiales que se habían hecho y los telegramas recibidos de Melilla.

El primer despacho oficial que se dió á conocer al público fué el siguiente:

Las fuerzas españolas han pasado el río Kert arrasando 15 kilómetros de extensión. La harka la componían unos 5.000 hombres, durando el combate diez horas.

Las bajas nuestras se calculan en 130, pocas teniendo en cuenta la rudeza de la acción y el tiempo invertido.

Al coronel Primo de Rivera que mandaba el regimiento de San Fernando le mataron cinco caballos, resultando al fin herido en un pie y con un brazo dislocado al caérsele encima el último caballo.

Los detalles.—Resultado feliz.—Informando al Rey.—Felicitación del Gobierno.

Al mediar de la mañana comenzó á conocer el público los detalles de la brillante operación realizada en el Kert, transmitidos por telegramas particulares de Melilla.

Estas noticias eran satisfactoriamente acogidas por el público en todas partes, y más al saberse la brillantez del combate y el resultado feliz que coronó el esfuerzo de nuestros soldados.

El presidente del Consejo, al tener detalles de la operación, marchó á Palacio y estuvo informando al Rey.

Después recorrió diferentes ministerios, facultando á los periodistas los telegramas oficiales.

El señor Canalejas está satisfechísimo del resultado de la operación, esperando tener esta tarde más noticias complementarias.

También ha telegrafado al general Luque manifestándole que como á pesar de las atribuciones de su cargo había llevado facultades extraordinarias que le confirió el Consejo de ministros para la adopción de las medidas que estimara convenientes, no podía menos de felicitarle en nombre del Gobierno por el acierto que ha sabido dar á la operación.

Felicita además á los generales, jefes y soldados que pelearon en defensa de nuestra bandera y autoriza al ministro de la Guerra para que desde luego otorgue las recompensas que están justificadas.

Igual felicitación dirige al general Orozco y al coronel Primo de Rivera por su valiente comportamiento.

En los círculos militares.—Alegría inmensa.—Las bajas españolas.

Al conocerse la noticia en los círculos militares se produjo un movimiento de entusiasmo indescriptible.

Todos reconocían la importancia de la operación realizada, haciendo grandes elogios de nuestras fuerzas que se han portado con bravura insuperable.

Igual elogio se tributaba á la Marina que brillantemente coadyuvó al éxito de la operación.

Añadían que el curso de las operaciones depende de las lluvias, pues hoy reina en Melilla un fuertísimo Levante que impedirá todo movimiento.

Agregábase en dichos círculos que nuestras bajas ascenderían á unas 120.

El ministro de la Guerra relata la operación.—Una jornada gloriosa para España.

Entre los despachos oficiales de Melilla figura uno en que el general Luque dá cuenta al presidente del Consejo del resultado de la operación en la siguiente forma:

«El general Orozco ha realizado al amanecer brillantemente el paso del río Kert.

Las fuerzas avanzaron por los puntos anunciados bajo un nutrido fuego, entonando los cazadores los himnos de sus respectivos batallones.

Los momentos fueron emocionantes. Las fuerzas invasoras se han cubierto de gloria, arrasando cuantos elementos de vida tenía la harka en esta región que tantos ánimos y recursos ha prestado á nuestros enemigos.

Estos, en número de 5.000, se han batido desesperadamente, dejando sobre el campo incalculable número de muertos.

Cumpliendo el plazo prefijado, comenzó el repliegue de nuestras tropas, siendo la harka materialmente barrida, durante el combate unas diez horas.

Nuestras fuerzas marchaban combatiendo y destruyendo los terrenos de la orilla izquierda del Kert en una extensión de 15 kilómetros.

Los soldados han tenido rasgos verdaderamente heroicos.

He abrazado, conmovido, al general Orozco, cuyo comportamiento fué verdaderamente extraordinario.

Se ocuparon varias posiciones á cuatro kilómetros hacia el Oeste, partiendo de la orilla izquierda del Kert.

Con admirable decisión se arrojó al enemigo de sus posiciones y cuando emprendió la huida fué duramente castigado por las baterías de Iznárfen y Schafen.

El valiente coronel Primo de Rivera ha resultado herido en un pie.

Cuatro batallones de infantería, una batería y una sección de ingenieros ocupan las posiciones conquistadas.

Parte de las fuerzas del general Orozco protegen el paso del Kert.

Si conviniese, sería retirada durante el próximo día.

La jornada ha sido verdaderamente gloriosa para el Ejército.

Me honro felicitando á las fuerzas, al Rey y al Gobierno.»

Más detalles.—El coronel Primo de Rivera.—Las operaciones de las fuerzas de Orozco.—Las bajas del enemigo.

El comandante de Marina de Melilla ha enviado un telegrama al general Pidal comunicándole que la columna de Primo de Rivera sostuvo la lucha más importante en unas lomas contiguas á la orilla izquierda del Kert.

El coronel Primo de Rivera fué levemente herido en un pie.

Le mataron cinco caballos.

Al caer del último se le dislocó un brazo.

Sus fuerzas sufrieron treinta bajas, entre las cuales figuran seis oficiales heridos.

La división del general Orozco llegó hasta Kerkemin, desde donde se replegó hacia el Norte para ganar unas lomas, siendo entonces

hostilizada por la vanguardia, el flanco izquierdo y la retaguardia.

La jornada ha sido dura pero gloriosa.

<



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.

Botellas en Farmacias y Droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

PURGANTE

MAQUINARIA AGRÍCOLA -DE- ARANZÁBAL Y AJURIA

Talleres en Vitoria y Araya (Alava)

Esta casa acaba de abrir una sucursal en el paseo del Gran Capitán núm. 22 (Córdoba) donde todo labrador puede visitarla y encontrará toda clase de material y á precios sin competencia.

Especialidad de la casa.—Arados Brabant, Gradas flexibles, Trillos rotativos, los mejores conocidos, y Aventadoras movidas á brazo, malacates y motor á gasolina, estas últimas con elevador de mies automático.



ILLUSION EN EL FARO de DRALLE: Hamburgo

Perfume natural maravilloso como el de las flores frescas, sin alcohol, los más finos y de más duración.
Heliotropo Rosa, Muguet, Narcisse, Jazmín,
Lila, Heno, Clavel y Trébol. á 5 Ptas.
Violeta y Vestaria japonesa. á 6
Estuches aluminio. á 3'50

Preciosos regalos en faros grandes y estuches de lujo.
El original y modelo de todos los perfumes sin alcohol.
Rechazar las imitaciones.
Gran éxito: Loción vegetal del abedul, conocida universalmente como remedio más útil y eficaz que existe para la conservación del cabello.
De venta en las buenas perfumerías.
Depositorio general P. Dümmatzen,
Plaza Tetuán, 4.—Barcelona.

La Cordobesa

ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C.^A

CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases. Flanes aserrado en todos anchos y gruesos. Precios económicos.

"LA ESTRELLA," Sociedad de Seguros de In Vida, incendios y Paquetes.
"BANCO ARAGONÉS," Seguros de Quintas con toda clase de garantías y dotales para niños y niñas.
"VASCO NAVARRA," Seguros contra los accidentes del trabajo.
Pídanse detalles
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén, D. Antonio Conrotte
—Oficinas: calle Alfaros, núm. 28.—Córdoba.

AGUAS DE MARMOLEJO

Son especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, vías urinarias, anemia, cloroanemia, artismo y diabetes.
Temporada oficial de Otoño de 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre.
Los pedidos de botellas y folletos explicativos al Gerente de la Sociedad en Marmolejo (Jaén).

ANTONIO CARBONELL

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
UNICO EN ESTA PLAZA
LUCENA, MARTIN ROSALES, núm. 30
HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 11 Y DE 4 A 6 TARDE

Interviene en la compra-venta de Títulos y Valores; géneros y efectos Mercantiles, aceites y cereales; descuentos, letras, pagarés, préstamos y todos cuantos asuntos sean compatibles. Comisión con sujeción al arancel.
No comprar ni vender sin mi intervención, que resulta más firme y económico.

PASTILLAS DEL DR. RICHARDS

Para el Estómago
Dos después de cada comida,
Conservan la salud,
Prolongan la vida.

Pídase un frasco de muestra gratis á
Doctor Richards Dyspepsia Tablet Association
BOX 226 NEW YORK, U. S. A

SIEMPRE VICTORIA

Leed, enfermos, una vez mas el triunfo alcanzado por los Medicamentos **EMERIN**

SÍFILIS - VENÉREO - ANEMIA

Palabras de celebridades médicas nacionales y extranjeras

Los medicamentos Emerin los consideramos los únicos para curar las enfermedades á que se refiere este anuncio, pues á todos los enfermos que hemos indicado dicho tratamiento, los resultados obtenidos han sido verdaderamente milagrosos y de frente á curaciones tan radicales, es un deber de conciencia no solamente declararlo públicamente, sino á cuantos enfermos piden nuestra opinión sólo recetaremos los medicamentos Emerin, por ser los que pueden curar radicalmente la Sífilis, Venéreo y Anemia.

Para la mayor satisfacción del público, en la Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, está abierto un Consultorio gratuito, al frente del cual se halla un reputado doctor que visita todos los días laborables y gratuitamente, de 4 á 5 de la tarde, á todas las personas que se presenten

Aquí el tratamiento de los medicamentos EMERIN

Los «Confitos Emerin», dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estreñeces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin», con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico, refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, de coloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, diríjirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, primero, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Córdoba: Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería; Conde de Cárdenas, 28 (antes Letrados).
Depositorio exclusivo para toda España, droguería de don José María Galán, Laraña, 4, Sevilla.

Agencia Universal ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y Américas

1.º de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP.^A

BARCELONA

Publicidad de todos géneros Precios económicos

Pasaje del Mármol

En este favorecido establecimiento encontrará el público, á más de exquisitos vinos de precios corrientes, los artículos que siguen: Vinos embotellados: «Pacorrító» y «Solera fino», de Ruiz Canela; «Gladiador», Ricardo Navarro y Hermanos, Ajada y A. B. G. Diez Vergara y Compañía, Jerez.—Riña alta.—Coñac: Domecq y Caballero.—Aguardientes: La Rama, Francisco Sánchez y Anís Piellet de A. Villén, ambos de Rute.—Vinagre de vino puro.—Café superior á 20 céntos.—Cervezas, gasosas, refrescos, jarabes y licores.—Comodidad, prontitud y aseo.
Mármol de Bañuelos, 3
Entrada por calle Diego León. 6-2

Esquimos de granada.—Se venden junto ó separadamente, los actualmente pndidos de las huertas del Padr. Poderoso y Alameda, sitas, respectivamente, en los términos de Córdoba y Montilla. Los que deseen adquirirlos pueden, una vez vistos, tratar el de Córdoba con el capitán de la finca y el de Montilla con su propietaria la Sra. doña Valle de la Puerta, en mencionada población. 6-6

Desea colocación un joven de buenos antecedentes, con 30 años de edad, para criado, mozo de comedor ó cosa parecida. Para verlo, M. Nicolás Fernández, calle Portillo, núm. 1. 4-4

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la haza del Torronó casa de Séneca, en el pago de la Victoria. Para tratar, Pedro Muñoz, 3. 5-1

LA CAMELIA

Establecimiento de plantas y flores de Rafael Laguna, Fernán Pérez de Oliva 8, antes Huerto de San Andrés. Esta casa ofrece á su clientela y al público en general un gran surtido en palmeras de todas clases y otra porción del plantas diversas. También vende naranjos injertos, plantados en macetones y en el suelo. 10-3

SE VENDE. Una máquina nueva inglesa para fabricar gasosas, con todos sus accesorios, botellas y sifones. Una máquina para hacer peñas. Una idem para triturar almendra. Un mortero de piedra. Una noria de hierro y madera. Varios depósitos de chapa, cabida de 2200 á 2300 litros. Bocoyes de roble de 40 á 45 arrobas de cabida. Para verlo todo en la Fábrica de Aguardientes situada en la carretera de Trassierra, junto á la Almadraza. 10-3

Amo de cría.—Para casa de los padres, en Córdoba ó fuera, ó para dar media leche, desea colocación Carmen Ortiz, de 16 años, primeriza, que habita en la calle Mayor de San Lorenzo, núm. 179. 5-4

Se vende estiércol por cargas ó carros, en la finca de la Viñuela de Lope García. Para tratar en la misma finca, ó en la calle Conde de Torres-Cabrera núm. 1 duplicado. 10-7

Se venden trece colleras de gallos y gallinas inglesas en la calle Palarea n.º 2 (Magdalena). 3-2

ATENCIÓN

Se compra toda clase de Antigüedades. Góngora, 20. Córdoba.

Arrendamiento.—Se hace de la casa de nueva construcción, propia para establecimiento en la calle Julio Burell, donde estuvo la antigua Audiencia, con sus pisos primero y segundo completamente independientes. También se hace desde el día de un piso principal y segundo, en la calle Claudio Marcelo, núm. 1, esquina. Para tratar, en el piso bajo, comercio de los señores Salido. 10-7

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un piso principal y dos segundos independientes en absoluto. Para verlos y tratar, en la calle de Cristóbal Colón, núm. 9, dupdo, depósito de carbonos minerales. 10-9

JOYERÍA, RELOJERÍA

FÁBRICA DE ESTUCHES

HIJO DE PABLO LUQUE

Casa fundada en 1860
CANDELARIA, 10.—CÓRDOBA

PEDRO CARRETERO

Cosechero de Vinos y Vinagres de los Moriles. Almacén y Exportador de Aceitunas. Fábrica de Yesos y Depósitos de Cementos.
Despachos: Cristóbal Colón, 2 y 3.

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

GRAN FÁBRICA DE LADRILLOS DE CONSTRUCCIÓN

EDUARDO GÁLVEZ

CALLE NUEVA, núm. 68, PUENTE GENIL

La más antigua de esta provincia y de mayor exportación

NOTA DE PRECIOS SOBRE VAGÓN

1.000 ladrillos adobes 31 centímetros largo por 15 1/2 ancho 6 grueso.	45
1.000 idem grueso y medio 31 centímetros largo por 15 ancho 3 1/2 grueso.	80
1.000 de alfaja 34 centímetros largo por 17 ancho 3 gruesos.	80
1.000 losas cuadradas 25 por 25.	57
1.000 tejas moriscas.	45
1.000 tejas de rueda sobre vagón.	45
1.000 morteretes de 28 por 14 por 05.	45

NOTA.—Se fabrican toda clase de materiales á precios convencionales. También se remiten muestras á quien las solicite.

EL SUIZO CHICO

Casa para viajeros. Comidas y camas

DE
RAFAEL MORENO GIMENEZ

Paseo de la Victoria.—CÓRDOBA

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de la hacienda llamada Piquín, en la sierra y término de esta ciudad, al pago de las Ermitas, con 127 fanegas de riego y unos 12.000 olivos, huerta con naranjo y árboles frutales, viña, manzanos, bodegas y buenas dependencias para labor. Para tratar, en la casa núm. 21, plaza de Benavente. También se arriendan los ranchos de la Condeja. Raza S. nechez Peña, núm. 4. 10-1

Dependientes.—Faltan dos jóvenes de 16 á 18 años, que tengan conocimiento en los ramos de mercería y pasamanería. Convendría que tuvieran residencia en esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, diríjirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, núm. 155. Córdoba. 20-1

COLEGIO DE SAN JOSÉ

Este antiguo Colegio, que á cargo de su Director propietario D. Miguel Melendo, se hallaba establecido en la calle de Leones, núm. 16, ha sido trasladado por mejora de local, á la de «Horno de Cristo», núm. 2, en donde cuenta con amplios y ventilados locales de clases, patios, jardín y cuanto aconseja la higiene y la Pedagogía modernas, estando además dotado de competente profesorado y contando con excelente material científico para la educación de sus alumnos.

Los alumnos externos abonaban 750 pesetas mensuales por la enseñanza elemental y 10 ptas. por la Superior. Los internos por su pensión 202'50 ptas. trimestrales y los medio-pensionistas 110 pesetas 50 céntimos. 10-1

Una joven con leche fresca y abundante desea colocación en Córdoba ó fuera. Informarán en la posada de las Yaras 9-1

Se vende el esquileo de granadas de fontanar del cortijo de Quintos. Puede verse todos los días con el correspondiente licencia. Para tratar San Pablo, núm. 20. 10-3

Se venden dos hermosas palmeras de la Pedagogía modernas, estando además dotado de competente profesorado y contando con excelente material científico para la educación de sus alumnos. Los alumnos externos abonaban 750 pesetas mensuales por la enseñanza elemental y 10 ptas. por la Superior. Los internos por su pensión 202'50 ptas. trimestrales y los medio-pensionistas 110 pesetas 50 céntimos. 10-1

Se arrienda la casa núm. 1, calle de Yeso. Para tratar, García Lopera, número 18. 10-1

Encendedores automáticos.—Se componen de todas clases, por difícil que sea su construcción, calle San Agustín, número 36. 10-1